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APARIȚII EDITORIALE

Rezultatele acțiunilor de identificare, documentare, cercetare, prezervare, 
protecție și promovare a elementelor de patrimoniu cultural imaterial pot fi 
diseminate prin intermediul diferitor publicații, așa cum sunt cele elaborate sub 
egida Centrului Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale 
Dolj și a Consiliului Județean Dolj.

Lucrările realizate într-o ținută editorială exemplară ne oferă valoroase 
date despre diverse demersuri de salvgardare a folclorului muzical, a practicilor 
sociale, rituale și evenimentelor festive, precum și a expresiilor de gastronomie 
tradițională. Alte realizări editoriale au drept conținut teme de istorie locală, 
biografii, dar și roade ale cercetării științifice.

Volumul Nestemate ale jocului popular oltenesc. Craiova: Antheo, 2015, 
realizat de Nicu Crețu, conține o parte din repertoriul muzical oltenesc al 
violonistului și dirijorului Orchestrei Ansamblului Folcloric Profesionist „Maria 
Tănase” din Craiova. Melodiile de jocuri oltenești, culese din satele doljene și 
de pe valea Dunării de la muzicanți-lăutari și atent notate sunt o valoroasă sursă 
documentară privind folclorul muzical local și regional.

O altă lucrare este cea realizată de Dumitru Vulparu, Cântece și jocuri 
populare românești. Caietul nr. 43. Melodii interpretate la vioară de Ștefan 
Stroe. Râmnicu Vâlcea: Editura Proșcoala, 2021. Caietul include nouăsprezece 
partituri cu melodii de sârbe, hore, doine, cântece din repertoriul violonistului 
și lăutarului doljean Ștefan Stroe, punând astfel în valoare folclorul muzical 
oltenesc.

Lucrarea Festivalul Concurs al cântecului „Maria Tănase”. Ediție alcătuită 
de Florea Firan. Postfață de Amelia Loredana Etegan. Craiova: Scrisul Românesc 
Fundația - Editura, 2019 ne oferă o istorie a festivalului, începând cu prima 
ediție, în 1969. Volumul este structurat pe compartimente tematice ce reflectă 
caracterul evenimentelor din cadrul festivalului, precum parada portului 
popular, sesiunile de comunicări științifice - teme și participanți, regulamentul 
concursului, desfășurarea concursului, concurenții participanți, juriul și laureații 
concursului, festivitatea de premiere, trofeele festivalului-concurs, orchestrele 
festivalului, impresii despre festival, expoziție de artă populară, concerte 
în orașele și comunele doljene, concursul cu premii, închiderea festivalului, 
instantanee etc. Un compartiment aparte cuprinde o selecție a comunicărilor 
științifice (ex. Alexandru I. Amzulescu, Emilia Comișel, Adrian Fochi etc.), 
susținute în cadrul sesiunilor științifice, parte a festivalului. Lucrarea oferă, de 
asemenea admiratorilor o frumoasă biografie fotografică a „Doamnei cântecului 
popular românesc”. 
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Albumul Festivalul de datini și obiceiuri „Tradițiile verii”, editor 
coordonator Nicolae Dumitru. Craiova: Editura Revers, 2020 ne prezintă 
cele paisprezece ansambluri folclorice, ce au pus în scenă obiceiurile 
„Drăgaica”, „Sânzâienile”, „Cununa de grâu”, „Sfințirea de colac”, 
„Primul colac”, „Paparudele”, „Muma Ploii și Tatăl Soarelui”, „Cununa 
Seceritorilor”, „Cositul și Secerișul”, „La Seceriș” etc., în cadrul Festivalului 
„Tradițile verii”. Conținutul albumului este constituit din instantanee cu 
momentele-cheie ale festivalului, completate de narațiuni de teren, texte 
introductive și explicative realizate de prof. Nicolae Dumitru, care astfel 
contextualizează sărbătorile din ciclul verii și argumentează necesitatea 
organizării unui astfel de eveniment. Albumul este însoțit de un DVD cu 
înregistrări video din cadrul festivalului.

Alaiul Călușului oltenesc, editor Nicolae Dumitru. Craiova: Editura 
Antheo, 2020 constituie un album foto-documentar, ce confirmă acțiunile 
de promovare a obiceiului în rândul comunității locale și acțiunile de 
transmitere a lui către tineri. Albumul cuprinde scurte texte ce reiterează 
trăsăturile obiceiului Călușului, documentează vizual funcțiile membrilor 
cetei, recuzita rituală, descrie Jurământul, ce a fost transgresat de la 
cadrul spațial izolat la practica de a fi pus în scenă în fața publicului. De 
asemenea, autorii subliniază tradiția Călușului de iarnă, obicei aflat în 
stare pasivă și documentat la Huni-Maglavit; precum și transgresiile de 
conținut suferit de obicei pe parcursul timpului.

Laura Pumnea, prin albumul 
Vorba pâinii. Dolju-n bucate. Craiova: 
Editura Revers, 2020, reconstituie 
prin text și imagine evenimentul 
ce poartă același nume, iar prin 
interviurile înregistrate cu cei prezenți 
la acesta, documentează rețete ale 
preparatelor din pâine, prezentate 
în acord cu sărbătorile de peste an, 
tipuri, denumiri locale.

Prin elaborarea albumului 
fotografic, Dolju-n bucate, 2014-
2018. Craiova: Editura Revers, 2011, 
Laura Pumnea și Cătălin Petrișor 
înregistrează și promovează tradițiile 
culinare locale ale județului Dolj 
și diversitatea bucatelor preparate 
pentru sărbătorile din ciclul vieții și 
cele specifice sărbătorilor de calendar. 
Fotografiile documentează expozițiile 
organizate în cadrul proiectului 
Dolju-n bucate și evenimentele de la 
Galeriile „Cromatic”.

Alina-Simona Gae. Ion Riza: 
Galicea Mare - satul meu natal. 
Craiova: Antheo, 2016, ne oferă un 
studiu de monografie rurală riguros 
documentată din surse arhivistice 
și lucrări de istorie locală. Elaborată 
pentru a prezenta sub toate aspectele 
realitatea unui sat oltenesc, structura 
lucrării acoperă conținuturi despre 
așezarea geografică, istoria așezării, cu 
relevarea vieții economice, sănătății 
populației, aspecte demografice, 
instituțiile satului la fiecare etapă. 
Textul este îmbogățit cu fotografii, 
grafice, tabele cu date statistice, 
hărți cadastrale, menite să contureze 
și prezinte cât mai fidel istoria unei 
comunități rurale și a oamenilor săi.
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Laura Pumnea, Cătălin Petrișor. (Re) Amintiri: Oltenia pentru 
Moldova. Foametea din 1946-1947. Craiova: Antheo, 2016 este o carte 
despre ce înseamnă înțelegerea și respectul pentru trecut și oamenii care 
l-au creat, și restituirea către viitor, a unor amintiri de familie, adesea 
dureroase, ce sunt reținute în conștiința comunității. Tragedia foametei 
din 1946-1947 din Moldova și deplasarea, stabilirea populației în Oltenia, 
drept consecință ale acestei realități este complex analizată și redată de 
către autori, făcând referințe la contribuțiile istoriografice, datele statistice 
și materialele de arhivă, consemnări din jurnale de teren, fotografii și 
documente de familie, articole din presa vremii etc. Narațiunile de istorie 
orală a martorilor întregesc pertinent analiza autorilor, comunicând și 
experiențe personale, traume, drame de familie provocate de foamete, 
iar încercările, pribegiile și drumurile salvatoare ale acestora sunt atent 
încadrate în conceptul lucrării, oferindu-ne celor care citim o elocventă 
lecție de viață.

O istorie povestită a Casei Creației. Amintiri cu și despre Paula 
Dogăroiu. Culese de Laura Pumnea. Craiova: Antheo, 2020 este un 
compediu memorialistic destinat etnomuzicologului Paula Dogăroiu, 
construit pe restituiri menite să-i cinstească, prețuiască activitatea 
și implicarea în documentarea și promovarea cântecului autentic din 
Oltenia. Textul conține date și istorisiri despre viața personală și devenirea 
profesională, întâlniri cu mari personalități ale cântecului popular, amintiri 
de la evenimentele organizate, în special Festivalul-Concurs Național 
al Interpreților Cântecului Popular Românesc „Maria Tănase” - toate 
povestite de etnomuzicolog, colegii de breaslă și elevii, deveniți ulterior 
interpreți cunoscuți.

Laura Pumnea, prin intermediul lucrării O istorie povestită a Casei 
Creației: momente, emoții, evenimente, colegi, prietenie, drag de folclor 
și artă plastică, respect, admirație. Gabriel Bratu. Craiova: Antheo, 2015, 

ne oferă, așa cum ne-a obișnuit, o schiță biografică a artistului plastic 
Gabriel Bratu, reconstituită pe un amplu interviu înregistrat cu acesta. 
Expunerea dezvăluie informații inedite atât despre activitatea sa în 
cadrul Casei Regionale a Creației Populare din Oltenia, cât și o istorie vie 
a acestei instituții și angajaților ei, provocările vremii și succesele avute în 
organizarea evenimentelor de notorietate.
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Activitatea de cercetare științifică a elementelor de patrimoniu 
cultural imaterial este reflectată de Nicolae Dumitru în lucrarea Descântece 
din Dolj. Craiova: Antheo, 2017. Publicația este o culegere-repertoriu de 
descântece culese din localitățile Segarcea de Dolj și Izvoare, însumând 
25 tipuri și 44 de astfel de creații 
orale. Volumul este precedat de 
o elocventă notă introductivă, 
prin care se subliniază istoricul 
practicii în regiune și la nivel 
local, deficiențele înregistrării în 
teren al acestui tip de element 
de folclor medical, de asemenea 
se abordează subiectul critic 
și reflexiv relevând contextele 
spațiale și temporale, rituale ale 
practicii. Prin urmare, în paginile 
lucrării, cei cointeresați, inclusiv 
cercetătorii, vor descoperi un 
valoros fond de descântece 
de dragoste, pe scrisă de stea, 
descântece de cuțât, descântece 
de deochi, descântece de izdat, 
descântece de brâncă, descântece 
de Muma-Pădurii etc.

Volumul Colocviile științifice 
„Maria Tănase”. Craiova: Antheo, 
2015, realizat de Gabriela Rusu-
Păsărin și Amelia Loredana Etegan, 
contextualizează circumstanțele 
apariției ideii și organizării sesiunilor 
de comunicări științifice din cadrul 
Festivalului și Concursului „Maria 
Tănase” , amintind totodată de nume 
cunoscute ale folcloristicii muzicale, 
precum I. C. Chițimia, H. Brauner, Al. I. 
Amzulescu, Ad. Fochi etc. Materialul 
textual, studiile cuprinse în volum, 
precum și cel fotografic, excerptat din 
Arhiva Muzeului Olteniei din Craiova, 
construiesc și prezintă în mod 
exemplar amploarea fenomenului 
Maria Tănase și a valorii cântecului 
popular. Volumul conține studii ale 
specialiștilor în etnomuzicologie, 
etnologie și folclor, antropologie 
și etnografie etc, ce sunt orientate spre aspecte actuale ale valorificării 
folclorului muzical, documentării jocurilor muzicale din folclorul copiilor, 
evidențierea valorii spirituale ale costumului popular, precum și analize a 
unor teme mai particulare, precum descântecele, proverbele etc. Volumul 
reflectă o inițiativă reușită de a face o joncțiune între implicațiile teoretice, 
analitice ale cercetării și cele aplicative, orientate spre comunitate.

Un alt material, îl constituie un DVD, lansat cu ocazia Anului Omagial 
100 România, 1918-2018, elaborat de către Consiliul Județean Dolj și 
Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale 
Dolj, în care sunt oferite spre audiție mărturii ale urmașilor din județul 
Dolj despre Războiul de Reîntregire (1916-1919). Naratorii prin eforturi 
de reamintire și retrăiri ale acelor momente reușesc să redea și să 
restituie prin înregistrări video imaginea, consistența și implicația istorică 
a conflictului.

Dr. Dorina ONICA,
Șef Secție Cercetare Aplicată şi Promovare,

Direcția Patrimoniu Imaterial şi 
Cultură Tradiţională - INP

Amelia Etegan, Nicolae Dumitru, 
în paginile lucrării, Ioana Radu în 
memoria Craiovei. Craiova: Antheo, 
2015, elaborată cu ocazia celei de-a 
VI-a ediții a Festivalului Național 
„Ioana Radu”, prezintă viața artistică 
a „Doamnei romanței românești” 
prin amintirile, destăinuirile, celor 
care au cunoscut-o, reflectând cât 
era de iubită, apreciată, admirată 
ca om și artist. De asemenea, așa 
cum era firesc, se acordă atenție și 
motivației, dezideratului proiectului 
privind organizarea festivalului, 
conceptualizat ca un omagiu adus 
artistei, precum și constituirea unei 
scene de lansare pentru cântăreți. 


